



□ 本报驻莫斯科记者 廖伟径



俄罗斯银行业难言全面好转

1%

欧元区8月份工业产出环比增长

本报布鲁塞尔电 记者李恒元报道:欧盟统计局日前公布的统计数据显示,今年8月份,欧元区和欧盟的工业产出环比分别增长1%和0.5%,同比分别下降2.1%和1.6%。

统计数据还显示,今年8月,欧元区和欧盟的资本货物产出环比分别增长2.4%和1.4%,中间产品产出环比分别增长0.9%和0.8%。今年8月,欧盟工业产出环比增幅最大3个成员国分别是葡萄牙(8.2%)、马耳他(7.2%)和捷克共和国(4.7%),工业产出环比跌幅最大3个成员国分别是爱沙尼亚(-3.5%)、瑞典(-2.8%)和拉脱维亚(-2%)。

2.1%

埃及2012至2013财年经济增长

本报开罗电 记者胡英华报道:埃及计划部日前公布的报告显示,埃及2012至2013财年经济增长率为2.1%,同上一财年相比减少0.1%。

2012至2013财年,埃及投资总额为2486亿美元,和上一财年相比减少3.7%,连续3年处于下降趋势。为缓解当前严峻的经济形势,埃及过渡政府已推出一揽子经济刺激方案,投资总额达223亿美元。据悉,在经济刺激方案的促进下,近期埃及建筑业、房地产、通信和保险等行业开始加快增长。

1.5%

匈牙利8月份零售总额继续增加

本报布达佩斯电 记者刘键报道:匈牙利中央统计局最新报告显示,匈牙利今年8月份社会消费品零售总额比去年同期增加1.5%,超过7月份的1.2%,其中,食品、饮料和烟草商品销售增长1.2%,非食品商品销售增长1.3%,加油站销售增长1.6%。

该报告称,零售额增加的原因是实际工资增加及就业率提高,从而恢复了消费者的信心。



印尼欢迎中国经济增速回升

本报雅加达电 记者李国章报道:中国今年第三季度经济增长回升至7.8%的消息刚公布,就得到印尼政府迅速表态欢迎。印尼财长表示,中国经济增速回升,将带动亚太发展中国家的经济发展并增加出口。印尼央行行长表示,中国经济增速回升将带动其他发展中国家的经济增长外,还将引导国际资金回流到新兴市场。

在近日召开的印尼稳定财政制度例行会议上,印尼财政部长、央行行长、财政服务权威机构主席和储蓄保障机构主席4位财经权威人士一致认为,印尼汇率及通胀程度显示出好转的现象,宏观经济正在向着平稳的方向改善,中国经济增速回升将促进这一过程。

塞内加尔投资建设煤气发电站

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:塞内加尔国家电力公司与非洲能源公司日前签署关于建立一座300兆瓦煤气发电站的直接谅解备忘录。该发电站主要以煤炭和天然气为燃料,总造价3000亿西非法郎,预计36个月完工。

据塞内加尔国家电力公司总经理迪恩介绍,他们将致力完成备忘录规定的电站建设目标,即实现能源使用多样性、缓解供电紧张、解决日益增长的用电需求、改善供电质量和降低电力成本等。据悉,该电站建成后,塞内加尔电力平均生产成本每千瓦时将下降66西非法郎。

GE医疗“粉红行动”在京启动

本报讯 记者周剑报道:GE医疗日前在北京启动2013“粉红行动”,旨在向中国公众普及和提高女性乳腺癌的防治意识。

据悉,从2006年起,GE医疗开始在中国开展“粉红十月”乳腺癌防治系列公益活动。2013年的“粉红行动”包括乳腺癌筛查医师技能培训、推广相关筛查新产品和新技术、防治宣传和教育等多项活动。GE医疗集团大中华区总裁兼首席执行官段小缨表示,GE医疗将携手更多社会力量大力推行“粉红行动”,为防治乳腺癌,促进女性健康而努力。



10月20日,在阿富汗首都喀布尔,中文演讲比赛一等奖获得者纳吉布讲述他的中国梦。当日,中国驻阿富汗大使馆和阿富汗喀布尔大学孔子学院联合举办的“我的中国梦”中文演讲比赛决赛在喀布尔举办,这是阿富汗首次举办中文演讲比赛。

本版编辑 毛铁 李红光 李春霞

在当前总体经济环境欠佳的形势下,个人信贷的快速增长在为改善经济增速作贡献的同时,也为俄罗斯银行自身发展带来隐忧。由于银行不良贷款占比过高,加上居民存款流失、债务负担加重等原因,预计2014年俄罗斯银行业可能面临严峻考验

行业的负面展望。穆迪的分析师认为,未来12至18个月内,俄罗斯银行经营状况并不乐观,银行不良贷款比例将由2012年底的8%提升至10%,建筑业、工业等关键经济部门增长乏力,一些银行的资产质量面临风险。对此,另一家国际评级机构标准普尔也表示认同,指出银行资产质量恶化是影响俄罗斯银行发展的主要负面因素。此前,标准普尔的分析报告指出,不良贷款所占比重上升,加上居民存款增速放缓,使得俄罗斯银行的盈利能力将从2012年的16.5%下降到16%,银行业风险可能会持续上升。

为了保持银行业的稳定发展,管控潜在金融风险,俄罗斯央行副行长苏霍夫对外表示,未来对银行业的监管将更加严格,已经通知各家银行,如发现银行每季度可疑交易金额超过50亿卢布或营业额的5%,该银行业务就有可能受到限制。同时,俄罗斯央行再次提高对从事零售信贷银行的要求,目前无担保贷款增速已从40%降至39%,但仍不符合居民收入水平。俄罗斯央行认为,合理的增长速度应控制在10%至15%以内。

增速作贡献的同时,也为银行自身发展带来隐忧,其中之一就是不良贷款同步累积。俄罗斯宏观分析和短期预测中心分析认为,由于银行不良贷款占比过高,加上居民存款流失、债务负担加重等原因,预计2014年俄罗斯银行业可能面临严峻考验。阿尔法银行分析报告指出,目前,俄罗斯22个主要地区中的新西伯利亚、沃罗涅日、萨马拉、伊尔库斯克、哈巴罗夫斯克等10个地区,无论个人消费信贷规模还是增长速度都已经超过警戒线。该行专家警告,按目前的经济发展形势,俄罗斯居民个人收入难以大幅提升,失业率上升压力加大,个人消费信贷已经处于危险边缘。

俄罗斯央行数据显示,今年前7个月俄罗斯个人逾期贷款增长25.8%。截至8月1日,个人逾期贷款总额达3932亿卢布(约合123亿美元)。业内人士认为,逾期贷款快速增长的主因在于:一方面旧的逾期贷款没有得到清偿,而是由银行实施债务重组;另一方面新的逾期贷款增加,不少商业银行通过开展在线信贷业务等方式吸揽客户,使得高风险客户数量快速增长。同时,部分金融机构降低放贷门槛,也助推了个人信贷的上升趋势,如部分地区的退休基金管理公司开始利用个人退休金账户做抵押,对个人发放低息贷款。

突尼斯扩大财政预算

本报开罗电 记者胡英华报道:突尼斯财政部日前公布了2014年财政预算,共计283亿突尼斯第纳尔,约合170亿美元,同2013年相比增长2.2%。

突尼斯政府内阁会议近期审查了2014年财政预算,讨论了明年的财政法案,制定了一系列新措施增加税收收入,并控制财政赤字。2014年,突尼斯将针对年收入低于5000第纳尔的中低收入群体采取免税政策,同时针对高收入群体提高税率。

突尼斯财政部长表示,受近年来地区局势和国内政局影响,突尼斯经济和财政依然处于困难时期,很多经济数据都还没有恢复到2010年的水平。2014年,政府将继续调整结构,增加税收收入,控制财政赤字,相比2013年7.5%的赤字水平,政府希望把2014年的赤字水平控制在6.5%左右。

去年以来,突尼斯经济处于缓慢恢复状态。2012年增长率为2.7%,2013年第二季度经济增速达到3.2%。近期,突尼斯总理财政顾问曾表示,2014年突尼斯经济增长率有望达到4%。



让电动车“开起来”

为鼓励公众购买和使用电动车,法国政府将购买电动汽车每辆享受的环保津贴提高到7000欧元,并以贷款等形式投资15亿欧元大力建设电动汽车充电站。目前,法国公共场所的充电站已有820个,充电桩达5500个,其中超过70%集中在巴黎。

左图 法国巴黎一处居民区设置的路标显示,电动汽车街头充电站禁止停放其他车辆。

下图 在法国巴黎,一辆电动汽车在路边充电桩充电。新华社发



欧盟制造业产品贸易顺差继续增加

本报布鲁塞尔电 记者李恒元报道:欧盟统计局日前公布的预估数据显示,今年8月,欧元区对外商品贸易顺差为71亿欧元,高于去年同期的46亿欧元外贸顺差;欧盟对外商品贸易逆差为28亿欧元,低于去年同期的149亿欧元外贸逆差。欧元区的商品出口和进口环比分别增长1%和0.2%,欧盟商品进出口环比增长0.3%,商品出口下降1.1%。

统计数据还显示,今年前7个月,欧盟能源产品贸易逆差由去年同期的2440亿欧元下降到2217亿欧元,而制造业产品贸易顺差则由去年同期的2003亿欧元增加到2333亿欧元。欧盟从日本、巴西、

挪威和韩国的进口同比降幅分别为17%、14%、11%和9%,从土耳其和印度的进口同比增幅分别为4%和1%。今年前7个月,欧盟对瑞士的出口同比增幅最大,为33%;对美国、日本和印度的出口同比降幅最大,均为3%。

欧盟与瑞士、美国等国的贸易顺差持续增加,与中国、俄罗斯等国的贸易逆差不断下降。统计数据还显示,今年前7个月,欧盟与瑞士、美国、土耳其和巴西的贸易顺差分别由去年同期的235亿欧元、494亿欧元、154亿欧元和4亿欧元增加到501亿欧元、525亿欧元、174亿欧元和45亿欧元,欧盟与中国、俄罗斯、挪威和日本的贸易逆差分别由去年同期的814亿欧元、532亿欧元、320亿欧元和69亿欧元减少到729亿欧元、510亿欧元、242亿

欧元和13亿欧元。

统计数据还显示,今年前7个月,欧盟外贸顺差最大的成员国是德国,顺差为1144亿欧元;其次是荷兰和爱尔兰,顺差分别为327亿欧元和223亿欧元;欧盟外贸逆差最大的成员国是法国,逆差为442亿欧元;其次是英国和希腊,逆差分别为380亿欧元和111亿欧元。

欧元和13亿欧元。

统计数据还显示,今年前7个月,欧盟外贸顺差最大的成员国是德国,顺差为1144亿欧元;其次是荷兰和爱尔兰,顺差分别为327亿欧元和223亿欧元;欧盟外贸逆差最大的成员国是法国,逆差为442亿欧元;其次是英国和希腊,逆差分别为380亿欧元和111亿欧元。



□ 关晋勇

冰岛解除资本管制左右为难

冰岛政府5年来一直期望能尽快解除资本管制,但由于外汇储备缩减,外债无法按时清偿,冰岛面临的抛售压力一直无法化解,尤其在国际金融市场外部风险加大的情况下,冰岛解除资本管制似乎变得遥遥无期。

由于冰岛3家银行(Kaupthing、Glitnir和Landsbanki)过度扩张,在国际金融危机中耗尽现金,引发了冰岛近60年来最严重的银行业危机,迫使冰岛政府寻求国际援助的同时不得不实施资本管制,以防止货币崩溃。虽然冰岛经济在国际货币基金组织的救助下获得了稳定增长,基本情况已经好于很多陷入危机的欧洲国家,但一度发展迅猛的冰岛银行业却从此一蹶不振,至今未能摆脱债务泥沼。

冰岛政府实施的资本管制政策要求政府限制欠债银行偿还外债,这样可以防止因偿还外债导致的资本外流。通过这种方法,冰岛能够保证金融和货币的稳定,但外国债权人就很难如数拿回那些原本属于自己的钱。截至目前,冰岛银行业共欠外国债权人80亿美元。冰岛央行日前宣称,该国的私营部门正在耗尽资金,致使偿还外债十分困难。该银行预计,冰岛未来5年的经常账户盈余规模不足外债的一半,缺口大约相当于该国GDP的20%。随着冰岛经常账户盈余的下降,风险可能会放大或恶化。冰岛官员表示,冰岛不想完全赖掉这80亿美元外债,但希望外国债权人能接受38亿美元的债务减记,这样冰岛就可以顺利解除资本管制,让经济恢复常态。

除了债务减记的要求外,冰岛国有控股银行还要求外国债权人同意债务展期。为了解决银行业危机,冰岛政府对负债银行进行了重组,将原Landsbanki银行拆分为一家专注于国内市场和不良住房贷款业务的国有控股“坏账”银行,让现有的Landsbanki银行持续运营。Landsbanki分析

出的“坏账”银行债务总额高达15亿英镑,英国和荷兰是“坏账”银行主要债权人。两国政府曾尝试向冰岛政府施压,要求补偿因冰岛银行体系崩溃而遭受损失的英国和荷兰储户。未果后,两国政府分别向本国储户支付了超过5亿英镑的赔偿。有了这个前提,这家冰岛国有控股银行希望就15亿英镑的债务问题重新谈判,实施债务展期,以推迟向外国政府偿付债务。如按当前约定,这笔款项应于2018年全部付清。因为相关债务是以英镑计价,支付债务意味着Landsbanki坏账银行要在短时间内购买大量的外币。这一过程将导致冰岛克朗贬值,打击正在复苏的冰岛经济。

但是,在美国计划退出量化宽松政策的压力下,欧洲金融市场上的资金流动性日渐紧张,致使“债主也没有余粮”,因而英国与荷兰大幅度减免冰岛债务的可能性并不高。同时,巨额外债给冰岛克朗带

来贬值压力,推高了通胀预期,这对刚刚略有起色的冰岛经济形成了压力。为了应对通胀压力,冰岛央行已经连续6次加息。与此同时,冰岛政府不得不通过抛售外汇储备来迫使冰岛克朗对欧元的汇率在10个月内升值6%,这才把通胀率从6%压至3.9%。即使这样,冰岛也不得不扩大纸币面值。目前,冰岛纸币的最大面额为5000冰岛克朗(1元人民币可兑换20冰岛克朗),冰岛中央银行和冰岛财政部发行的1万冰岛克朗面额新纸币将于10月24日正式投入使用。

眼下,外债减记和展期申请能否如愿仍难以预料,抛售外汇息通胀将导致外汇减少,反过来将削弱冰岛偿付外债的能力。因此,如何在不引发市场抛售冰岛克朗的情况下解除资本管制,是冰岛政府面临的巨大挑战。在内外环境制约下,冰岛总理不得不宣布,冰岛今后要鼓励投资和出口,但解除资本管制尚无时间表。